

### UN EJEMPLO QUE IMITAR

## El establecimiento de consultorios

A partir del primero del mes próximo, los servicios sanitarios del Ayuntamiento de Madrid, van a experimentar una transformación radical y provechosa. Este cambio es obra del doctor César Chicote, decano de aquella Beneficencia municipal, que una vez más ha dado pruebas de su celo y competencia. Con el mismo personal, sin aumento alguno y con iguales elementos, ha creado un organismo sanitario capaz de cumplir sus delicadas funciones con eficacia hasta el presente insospechada.

La labor que ha concretado el doctor Chicote, en un proyecto que mereció la aprobación del Ayuntamiento madrileño, sin modificación alguna, debe servir en Granada de enseñanza provechosa. Ciertamente no todo lo que en la corte se va a implantar a primero de año, puede intentarse aquí; hay instituciones que deben acondicionarse al medio y otras que requieren elementos de que todavía no disponemos. Pero ello no es inconveniente para que alcancemos con un pequeño esfuerzo un servicio sanitario eficaz, todo lo eficaz que permitan los recursos que en él invierte el Municipio y que exige el Reglamento de 9 de Febrero del año actual.

El Ayuntamiento madrileño dedica, en el proyecto próximo a implantarse, la mayor atención a la creación y establecimiento de consultorios. De este aspecto del problema sanitario en nuestra ciudad nos ocupamos reiteradamente y vamos a tratarlo de nuevo. El artículo 74 del citado Reglamento de Sanidad dice que «será inexcusable la existencia de Casas de Socorro en número proporcionado a la población, casas de baños económicas y consultorios gratuitos, especialmente para niños y para enfermos de la vida». No se trata pues, de otra cosa, que de dar cumplimiento a una disposición inexcusable.

Hemos dicho hace meses, a poco de publicarse el Reglamento de Sanidad Municipal, que nuestro Ayuntamiento podía dar cumplimiento a una de las disposiciones más interesantes del mismo creando los consultorios que se señalan. Para ello bastaba con utilizar la buena disposición del personal facultativo entre el cual hay especialistas que se brindaron desinteresadamente a la prestación de sus conocimientos. Los intentos que para el establecimiento de los mencionados consultorios de especialidades se han hecho en el curso del presente año, no pueden considerarse como fracasados. Es preciso reproducirlos para llegar al completo éxito, que no será difícil de lograr. Un presupuesto exiguo es suficiente para la habilitación de unas salas donde los médicos especializados que a ello se ofrecieron, puedan pasar visita en la forma que se requiere. Esta reorganización debiera ser el principio de una cruzada municipal en favor de sus servicios benéficos-sanitarios. De este modo es como únicamente puede encontrarse el camino del acierto en el cual es cosa de pensar en situarse.

## Está una noche en Cervantes estrenan los Hermanos Quintero

### La boda de Quinita Flores

NOTAS DEL DIA

## La legislación sobre alquileres

El Consejo de ministros ha tomado el acuerdo de prorrogar el decreto sobre alquileres que, con disposiciones de excepción, ha amortiguado en gran medida el problema de la vivienda. La prórroga era inevitable, al extremo de que ni las mismas Cámaras de la Propiedad, han pedido a los Poderes públicos la terminación de la legislación excepcional.

Aunque el ministro de Gracia y Justicia, que las modificaciones se han de introducir en la prórroga, tienden a garantizar con más eficacia los derechos de los industriales, de los inquilinos y de los propietarios; es decir, casi una universal panacea por cuya misma extensión no creemos que merezca igual y grata acogida entre los elementos a que se propone el ministro beneficiar.

Toda crítica anticipada sobre tal propósito, puede parecer de inexacta e injusta, por lo que reservamos el comentario jurídico y social a la vista de la letra del nuevo decreto, que ya por los toques y relieves que va teniendo, no conoce ni su propio autor, el conde de Bugallal.

Claman los inquilinos por una solución que no ponga a trueque de nerviosismos y excitaciones, cada seis meses, por la incertidumbre de si el Poder público llegará o no a la prórroga.

El Gobierno debe con todo cuidado examinar los términos justos del problema y dar en efecto un decreto con eficacia para más tiempo que el cortísimo de seis meses, teniendo buen cuidado de no vulnerar el fundamento de la propiedad básica en una vida jurídica tradicional; pero al mismo tiempo, recogiendo los justos anhelos de los comerciantes que tienen razón al decir que ellos crean una propiedad comercial que debe respetarse cuando llevan en un establecimiento ya establecido muchos años de vida comercial, pagando puntualmente el arriendo de la casa y se obliga, como es justo, a pagar al arrendatario durante ese plazo, ya que ciertamente parece abusivo que el inquilino pueda dar por

terminada la prórroga del contrato cuando quiera y el propietario se vea obligado, sin reciprocidad de derechos.

La inscripción de los contratos por seis años en el Registro, es conforme a nuestra legislación y satisface los deseos de los más exigentes. Creemos que ésta podría ser una buena fórmula para los gobernantes.

JUAN DE ALFARACHE

## En el Gobierno Civil

Junta provincial de Abastos  
A las seis de la tarde de ayer, celebró sesión bajo la presidencia del Gobernador, señor Horcada, asistiendo los vocales, Delegado de Hacienda, señor Gómez de las Cortinas; Presidente de la Audiencia, señor Opelet; Alcalde, marqués de Casablanca; señor Jerez, Ingeniero Agrónomo; señor Jiménez, señor Bahamonde; señor Pareja, Inspector Regional del Trabajo; señor Arava, por la Cámara Agrícola; el vocal obrero señor Fernández Moleón; por la Cámara de Comercio, el señor Moreno López y el Secretario, señor Tejada.

Se leyó el acta de la sesión anterior, siendo aprobada.  
Toda la sesión estuvo dedicada al estudio del escrito que han presentado los harineros, y en el cual pretenden demostrar la necesidad de que se les autorice para elevar el precio de las harinas.

La Junta estudió con todo detenimiento estas peticiones, acordando comunicar a los interesados la resolución, la cual se dará al mismo tiempo a la Prensa.

Y se levantó la sesión a las siete y cuarto.  
El Aguinaldo del Soldado  
Según los datos que el Gobernador facilitó ayer a los periodistas, ha recibido con destino a tan patriótico fin, de los diferentes partidos de la provincia, 10.578 pesetas con 24 céntimos.

Nuestra primera autoridad espera instrucciones de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja, al objeto de remitir las cantidades que en nuestra provincia se recaudan.

Muchas  
Por la autoridad gubernativa ha sido impuesta una multa de 15 pesetas a Alfonso Martínez Beltrán, por embriaguez y escándalo.

## No deje usted de ver esta noche

### La boda de Quinita Flores

El último éxitazo de los hermanos Quintero

## PICADILLO

Del título de un colega:  
«Un tren detenido».  
¡Hombre! Con razón no llegan a tiempo.

«No hay viveres en Damasco».  
Claro, como que allí sólo hay colchales.

De un diario madrileño:  
«Lecciones del tiempo».  
Cualquiera va a esa clase, con el frío que hace. Y, además, que estamos en periodo de vacaciones.

«Lo de China no tiene arreglo».  
Cabal. Siempre que se rompe alguna pieza de esas vajillas, no se arregla ni con cola.

«Ha tomado posesión del mando de la provincia de Oviedo, el gobernador señor Fuentes Pilo».  
Un gobernador hidráulico, completamente hidráulico; parece hecho a la medida para formar Ministerio con Gasset.

Del asesinato del chófer:  
«Terminadas todas las diligencias, Valera ingresó en la cárcel del partido».  
Y tan del partido. ¡Por el eje!

De un eslogan:  
«Todos estamos contentos».  
Ya lo creo ¡como que tenemos cara de Pascual!

De otro eslogan:  
«Agujeros rompehuecos».  
¡Hombre, no metan ustedes la pata!

Del mismo:  
«Tras del gordo».  
Tras del gordo, el segundo.

De un «aguila de la pluma»:  
«... todas hermanicas»; «por es meneallo»; «donde digo «digo», etc.»  
«Estilo «brillante»; digno de cualquier Sándwich, que no «quero» nombrar!

Receta contra el insomnio:  
Cójase una cucharada de metafísica sanchista; espársese por un papel descredado; léasele al enfermo y le entrará un sueño profundo. Algo peligroso es la medicina, porque tiene veneno como las adormideras; pero, en fin, se duerme que es un contento.

EL REGIMIENTO DE CORDOBA

## Fuerzas repatriadas

Esta tarde, a las cinco, llegarán a nuestra ciudad, las fuerzas que se repatriarán del Regimiento de Córdoba.

Los que regresan son, el capitán don José Nesteras Cuéllar, tenientes don Sandaño Martín Garrido, don Juan López Clavero, don Aurelio Poyatos López, don Eduardo García Jiménez y noventa individuos de tropa.

Las fuerzas del Batallón expedicionario de Córdoba que quedarán en África, aproximadamente, estarán integradas por una compañía de fusiles de 270 hombres, y una sección del tren regimental con 86 hombres y 111 mulos.

Los Repatriados se encuentran desde ayer en Algeciras, en cuyo puerto han desembarcado.

## ‘EL ESTUDIANTE’

## La vida escolar en España

Al salir de casa y acercarnos al puesto de periódicos, como de costumbre, para comprar los del día hemos visto una nueva publicación. Su título es: «El estudiante», semanario.

—Otro periódico más!—hemos pensado. Y luego mientras aguardamos el tranvía, hemos meditado acerca del cúmulo de periódicos que se publican, de los cuales, su gran mayoría, son como fugaces cometas, que pasan raudamente, sin dejar el más leve rastro de su paso. La vida precaria de nuestra prensa obedece sin duda a la profusión de publicaciones. Los puestos de periódicos aparecen cubiertos de papel de todos colores, y formados. Es difícil de tacharse. La pluralidad, la extrema competencia, es la causa de dificultad de la vida. Y por su cantidad la calidad es escasa. Lo bueno se reparte, anda diseminado, y para hallarlo hay que ir picoteando. Y esta cantidad hace que el reclamo sea la base fundamental del éxito, de tal modo que sin él no es posible llamar la atención. Polichinela, con sus colores, y agitando el tirso de sus cascabelos, es el símbolo de la vida moderna. Labor de escaparate, es el secreto del triunfo. Sin dar fuertes golpes de platillos y de tambor, nada se consigue. La labor y el esfuerzo callado, recogido, pocas veces logra abrirse camino; y cuando lo consigue, es luego de innumerables penalidades y a fuerza de voluntad. Este semanario ¿a qué demonios habrá salido? ¡Y así tanto que leer!

Después, acomodados en el tranvía hemos olvidado el nuevo semanario y hemos abierto los periódicos diarios que acostumbramos a leer. La política, abrumadora y cansosa, los crímenes repugnantes, las crónicas manidas, todos los tópicos que se repiten diariamente, nos han saltado a la vista. Nuestros ojos mariposean por las amplias páginas de los grandes rotativos, buscando los oasis de sus desiertos. Pero en vano nos molestamos. Lo que esperamos leer cada día, tampoco se ha escrito hoy. ¿En dónde están las inquietas espiritualidades? ¿Dónde la fuerte vibración intelectual? ¿En qué páginas se aspira la fragancia artística? Trivialidades políticas, sucesos vulgares, crónicas escritas a vuelta de pluma... No hay nada más. En diez minutos hemos agotado la lectura de un periódico de ocho páginas.

Y de nuevo al apearnos del tranvía, hemos descubierto, medio oculto entre los demás periódicos este nuevo semanario que ha aparecido en los puestos. La curiosidad nos mueve a comprarlo. Lo hojeamos al azar; después, más despacio; y por fin, lo leemos con simpatía. Al terminar lo doblamos y mientras lo guardamos en el bolsillo del gabán, nuestro pensamiento nos ha dicho: No es un periódico más.

Un semanario de estudiante es tan simpático, como conveniente. Recordamos con verdadero deleite, aquellos jóvenes años en que asistíamos al Instituto. Entonces, jugábamos a los periódicos. Entre un grupo de «escritores» componíamos un semanario, que vendíamos a cinco céntimos entre los compañeros de clase. Nosotros mismos éramos redactores, cajistas y hasta máquina rotativa. No hay que agregar, que estaba escrito con mucho gusto.

«El Estudiante» puede hacer mucho. En sus columnas, hay firmas prestigiosas. Desde luego merece ser acogido con simpatía este semanario, que se ofrece entre la balumba de periodiquillos anodinos y eróticos, como una vena abierta, pródiga y sustancial.

JOSÉ CASTELLÓN.  
(Prohibida la reproducción)

## Nuestras crónicas

## El madrigal y la elegía de las modistas

Las modistas de San Sebastián han celebrado el día de su patrona Santa Lucía, la virgen de los ojos ciegos. No acertamos a comprender qué oculta relación habrá entre patrona y patrocinadas. Para nosotros, mal puede representarse una virgen con las pupilas mueras a quienes las tienen tan vivas y tan llenas de luz.

Pero no es esto de lo que queremos hablar. Simplemente, nosotros—ante la fiesta de esas modistas donostiaras—queremos hacer el madrigal de sus compañeras, las costureras madrileñas. El madrigal, y la elegía.

«Recordáis, hace diez, hace doce, hace quince años?... Entonces, había toda una generación de escritoras que nos enseñaban a ensalzar la gentileza y la gracia de la modista madrileña... Otras generaciones—la de los hueros y vacuos personajes del 98, por ejemplo—nacieron bajo la advocación de algún estirado, de alguna hecatombe bélica... Pero esta otra—hace diez, hace doce, hace quince años—parecía tener por emblema la aguja y el dedal simbólico de las Evas del taller...»

Esos escritores se llamaban Federico García Sanchiz y José Francés y Gregorio Martínez Sierra, y Emiliano Ramírez Angel, y Andrés González-Blanco... Alguno de ellos—¡oh, este pobre Andrés!—de la parva sentimental y la eterna sonrisa, como una rosa, florecida en los labios—alguno de ellos fueron se ya de «mundo de los vivos». Pero los otros viven todavía jóvenes, siquiera una neblina gris anuncie en sus cabellos la proximidad de un crepúsculo inevitable... De todos modos, acaso fuese el mismo Andrés quien mejor encarnase el amor a las muñecas modisteriles. Ahí está, como prueba, su «Matilde Rey»; novela de modistas madrileñas y de estudiantes provincianas...

Todos esos escritores eran hermanos en la cofradía del amor a la modista como tema literario. Merced a ellos, merced a su li-

to a mano y en pliego de papel de barba. Pues bien, aquel periódico del que apenas se publicaban media docena de ejemplares, cuánto influyó en nuestra vida! Era como el resorte que nos hacía comportarnos y pensar de manera distinta. Unos escolares, que «imprimían» sus ideas, una clase que tenía su periódico oficial, no podía por menos que portarse con alto tono. Procurábamos todos estudiar más, por vanidad que que se hablara de nosotros en el periódico; y gracias a aquel semanario, muchas moscas se libraron de que las pusieramos rabos de papel.

«El Estudiante», como se titula esta nueva publicación que ha aparecido en Madrid, es posible que consiga, en mayor escala, lo que en tan reducido círculo consiguió aquel periodiquillo manuscrito. Podemos escribir sin temor al tópico de que ha venido a llenar un hueco. Así es en efecto. En estos días en que la afición taurina y la deportiva tiene su prensa, hacia falta que los estudiantes tuvieran también su periódico. En él pueden colaborar profesores y alumnos; y por él, puede intensificarse la atmósfera escolar. Artículos de estudio; informaciones de cuanto se refiere a las clases; cuadros de honor, que estimulen la aplicación; penetración en la clase estudiantil. Todo esto es programa del nuevo periódico.

Lo que acaso tenga un poco ensombrecido a la enseñanza es la falta de relación entre los escolares. Vivir su espíritu, será una labor provechosa. Por leer su nombre en el periódico o contemplar su retrato, es posible que más de un alumno aumente su estudio, mejor que por la amenaza de una mala nota.

Y en cuanto a los profesores, también les es muy conveniente un periódico estudiantil. Por medio de este semanario podrán pulsar el latido del intelecto y aspiraciones de sus aulas; y esto les hará intensificar su labor. El estado del profesorado depende del estado de sus discípulos. Dice un adagio vulgarizado que los pueblos tienen los Gobiernos que se merecen. También los alumnos tienen los profesores que se merecen. Precisamente con motivo de haber sido elegido ministro del Gabinete Primo de Rivera, el catedrático señor Yanguas Messia, este profesor al despedirse de sus alumnos les dijo en su discurso pronunciado en la Universidad: «No me contentaré como una luz que marcha delante de vosotros. Soy como un muro que resplandece, porque se reflejan en él vuestros entusiasmos, vuestra energía, vuestro amor a la patria».

Y así es en efecto. Para que resplandezca la enseñanza, tiene la luz, el espíritu, que partir del elemento estudiantil. Si no, jamás habrá resultado fructífero. En un aranal no pueden plantarse flores; la simiente, por hermosa que sea, se pierde.

«El Estudiante» puede hacer mucho. En sus columnas, hay firmas prestigiosas. Desde luego merece ser acogido con simpatía este semanario, que se ofrece entre la balumba de periodiquillos anodinos y eróticos, como una vena abierta, pródiga y sustancial.

JOSÉ CASTELLÓN.  
(Prohibida la reproducción)

## EN VISPERAS DE PASCUA

## ¿La suerte en "Babilonia"?

«Cuando, lector amigo, hoy te sitres al colear estas líneas, ya en la villa del oso estará decidiéndose a nuestro favor el premio gordo que nos «descalabrará» con sus quince millones. Habría para pavimentar con pesetas nuestras calles, en el supuesto de que éstas necesitasen un arreglo; que no hay tal porque son espejos... biselados.

Quiera la Providencia que hoy se «premie» con una lluvia de «varés» la prodigalidad y el entusiasmo con que los granadinos jugamos en esta Lotería de Navidad. El que más y el que menos, todos sueñan con ser Crespo o Rostchild, Fúcar o Baier... aunque fuese el del mechero.

Hay quien, echando a volar la fantasía, piensa en viajar por la «cote d'azur», por las costas de Levante... y por el vino de la costa. Otros sueñan con intensificar el cultivo de la viña, o montar una fábrica de patatas fritas al vapor, o retirarse al magnésio, o pedir el divorcio, en vista de los encantos del hogar, «amenizado» por tres o cuatro llorones «bebés» y la suegra con trazas de aquelarre.

Todo eso ha de resolverse con un simple mimo de la Fortuna velozísima, presta esta mañana, a salir de la Casa de la Moneda y correr, veloz, sobre su alarja rueda, con dirección a la tierra del «Aloicid» y el Avellano.

Porque no lo duden los pesimistas: Aquí ocurre hoy algo en «gordo», como dice el popular reventador Paco Burgos, cuyos traslados lo representan con los crillos hinchados cual si tocase el «tago» y dijera, trémulo de emoción: «Señores: Aquí ha tocado el primero, el tercero, el sexto... ¡«terrenlerente»... ¡y un jamón!».

Bueno: La tontería de muchos miles de pesetas, se han entretendido «granadinos» y «foristas» en «apropiarse» para el Tesoro, adquiriesiendo vigesimos con una bulla que se les pelaban.

No digo la camisa; algunos han empeñado la estilográfica y el gramófono y lo loro para proveerse de esos «pape» los que, gravemente, dicen: «Juega don Fulano de tal y tal, la suma de... etc.»... ¿Y luego «paque»? Para cazar un «lobr» de «blanco» si les toca, en señal de «júbilo», o una «merluza» negra, de «tinto», si no les toca y en señal de duelo para «jogar» la «rarra» pijofera.

Excitemonos en «berbere» puro: ¡Clemente Mahoma! Haz que nos sope la suerte. Mira que si no, matamos al casero, privamos de bicarbonato a un «labarra» metafísico, no vamos a tener paciencia para oír las tonterías y palabrotas que emplea la Gaceta, o nos damos de «calamonzos» contra la inembargable casa del Casino.

Las tiendas, en visperas de Pascua, hieren «iligranas» en sus escaparates. ¡Qué «cosas» se perciben, cielo santo! Carajaces son de convertir en un tigre hambriento al más inapetente. Mantecados, roscos, jamones, salchichones, botellas, frutas... El mar y sus barcos.

Además los pavos lucen en sus ruedas orgullosas en Plaza de Bibarrubia. Ahora que cuequieren les hace la «romera» Cinco y ocho «pavos» piden por un «reem». Es una «pavada» pagar eso, nos decía nuestro amigo «Pavón» en la calle de «Pavanas». Sobrada razón tiene el cofrade al alarmarse por los precios «paveriles». Es como para salir des... pavo... ridos.

Respecto al turrón, las peladillas, anises, mazapanes, garrapiñadas... se nos hace la boca agua, pero el escudado bolsillo nos impide surtirnos de tales «diles» del paraíso. Ya lo arreglará todo el sorteo de hoy, proveyéndonos de saludables emplastos de alfileres.

¡Salud, pesetas y felices Pascuas por anticipado, vecinos de la «Gracia» alegre y condescendiente que podáis soportar hoy la emoción de la «gracia» o la «narra»; y lleguéis incólumes al 1926, sin haber os roto una pierna o un brazo al caminar por las teras y bien cuidadas superficies de nuestra «ciudad jardín», rival de «Babilonia», donde estamos por los siglos de los siglos, amén... de que ustedes opinen otra cosa.

## LOS TEMPORALES

### Desprendimiento de una trinchera

Debido al temporal de lluvias de los pasados días, en el kilómetro 26,000 de la línea del Sur, que se encuentra entre las estaciones de Iznalloz y Piñar, hubo un desprendimiento de tierras el sábado 19, que dejó al descubierto gran parte de vía, por haberse desprendido una trinchera.

No hubo desgracias que lamentar. Sólo el tren expreso de Madrid estuvo detenido en dicho lugar un corto espacio.

## El Aguinaldo del Soldado

Suscripción para el Aguinaldo del Soldado (10.º lista):

Suma anterior, 3.524'05 pesetas.  
Señor Director del Banco Español de Crédito, 25 pesetas; don Inocencio Benito Torres, 5; don José Díez de Rivera, 5; señor Comisario de Vigilancia de Granada, 45; don Fermín Camacho, 5; colegio de niñas Nívar, 4'25; don Luis López Zayas, 25; don Arturo Bayens, 10; doña Concepción Rodríguez Acosta, 15; don Ricardo Valdivia, 15; Sociedad Minas y Plomos de la Sierra de Lújar, 50; don Luis Pelsmaeker, 20; don Miguel de Horques Villalba, 5; Real Maestranza de Caballería, 100.—Total, pesetas 3.853'25.

(Continuará)

## Madrinas de guerra

Las solistas los cabos José González Zuñiga, José de la Torre Vayo, Antonio Morón Molinas y Adolfo Zárzuela Miranda, y los soldados Antonio Fernández Garrido y Juan Padilla Morales, todos del Regimiento Infantería de Córdoba núm. 10, 1.ª compañía del primer batallón, destacados en la Restinga (Ceuta).

Los cabos Nemesio Toboso Collado y Emilio Olmo Tejero y el soldado Francisco Borrero Jiménez, del Regimiento Infantería de Ceuta número 60, del 2.º batallón de Ametralladoras, destacados en la Restinga (Ceuta).

# INFORMACIONES TELEGRAFICAS Y TELEFONICAS

## DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

### Madrid

#### Política

**La medalla de los Reyes. Plazo ampliado**

Madrid 21.—Por real orden circular se ha ampliado el plazo para solicitar la medalla de «Homenaje a S. M.» hasta el 30 de Junio de 1926.

#### Real Orden rectificadora

Madrid 21.—El ministro de la Guerra ha dictado una real orden circular por la que se dispone que los beneficios que concede la R. O. de ayer para poderse acoger hasta el 31 de actual a los beneficios del capítulo 17 del reglamento vigente para el reclutamiento y reemplazo del Ejército a cuantos reclutas del actual reemplazo y de los agregados a éste lo soliciten, se entenderá rectificadora en el sentido de que únicamente se refiere a los que se encuentren sirviendo en la Península, entre los nacidos en el primer semestre y no aplicarse a los de éste que por sorteo les correspondió servir en África.

#### De Alcalde a Gobernador

Madrid 21.—S. M. el Rey firmó un decreto, nombrando Gobernador civil de Sevilla, a don José Cruz Conde, actual Alcalde de Córdoba.

El señor Cruz Conde será nombrado también comisario regio de la Exposición Ibero-Americana.

#### La Dirección de Administración Local

Madrid 21.—Ha sido nombrado Director General de Administración Local, el señor Muñoz Lorente, en la actualidad Gobernador civil de Sevilla.

#### Miscelánea

**La presidencia de la Academia Española**

Madrid 21.—En Junta celebrada por la Academia Española se acordó designar provisionalmente para ocupar la presidencia de ésta, al señor Menéndez Pidal.

#### Daños del temporal

Madrid 21.—A consecuencia de los temporales se ha registrado un desprendimiento de tierras en la línea ferroviaria del Mediojío cerca de Valdeca, quedando al aire la vía primera y teniendo todos los trenes que tienen su paso normal por esta vía, cambiar de aguja y pasar por la segunda para evitar una catástrofe. Con este motivo han llegado los trenes con gran retraso.

#### Banquete al escultor Blay

**Homenaje de los catalanes a su paisano. Protestas de españolismo**

Madrid 21.—En el Hotel Nacional celebró el banquete organizado por el «Casal Catalá» en honor del escultor Miguel Blay.

Concurrieron trescientos comensales. Presidieron los señores Blay, conde de Romanones, Cierva, Director General de Bellas Artes, presidente del Casal, don Rafael Marquina, Clará, Dalmau, José Ayats y Benlliure.

Entre la concurrencia figuraban los señores Pérez Nieva, Carracido y la plana mayor de los artistas, especialmente pintores y escultores.

Terminada la comida, el presidente del Casal leyó numerosas y valiosas adhesiones, especialmente de Cataluña y del Alcalde de Madrid.

Seguidamente habló el señor Ayats, en nombre del pueblo de Olot, donde nació el señor Blay; resaltando su modestia y su amor a España por encima de su amor a Cataluña.

Luego habló el conde de Romanones, resaltando la modestia del escultor señor Blay.

Este hombre—dijo—es un catalán de un tipo, un catalán integral, pero por encima de todos los amores, siente el amor a España.

No sé si será momento oportuno decir que no es exacto que Cataluña sienta desamor hacia nuestra Nación, ni es camino para atraerla olvidar el respeto debido a sus tradiciones y sus costumbres.

El señor Blay agradeció emocionadísimo el homenaje, resaltando que por encima de todos sus afectos siente el amor a España. (Fue aplaudidísimo).

### Marruecos

#### Parte oficial. Sumisión de poblados

Madrid 21.—Las noticias oficiales de África, dicen lo siguiente:  
«Ficieron acto de sumisión al Majzen, cuatro poblados de la kábila de Beni Muzud.

«La más novedad en ambas zonas de nuestro protectorado.»

#### Zona francesa

**Los rifeños evacuan Bu Ador después de incendiar el poblado**

Casablanca 21.—Las fuerzas rifeñas han evacuado Bu Ador, incendiando el poblado antes de abandonar.

Se han replegado hacia el N. de Uarga. El movimiento de su misión se extiende por toda la región de Vebel Absar.

El Gran Hotel Palace de Almuñécar os el preferido, porque reúne todas las comodidades apetecidas.

### Pizarra del Banco Hispano Americano

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100'	69	80
Amortizable 5 por 100'	00	00
Amortizable nuevo 5 por 100'	00	00
Cédulas 4 por 100'	00	00
Cédulas 5 por 100'	00	00
Exterior 4 por 100'	83	25
Tesoro 4'75 por 100'	00	00
Banco Hispano Americano	00	00
Banco de España	581	50
Banco Español Río de la Plata	49	00
Banco Central Mexicano	00	00
Azucareras. Preferentes.	108	50
Ordinarias.	41	00
Acciones Tabacos.	221	50
Ferrocarriles del Norte	000	00
Madrid, Zaragoza y Alicante.	362	50
FRANCOS	26	50
LIBRAS ESTERLINAS.	34	00
Marcos	0	00
Dólares	7	06
Liras	0	00
Francos suizos.	000	00
Francos belgas.	00	00
Escudos portugueses.	0	00

### Regiones

#### Castilla la Nueva

**Vista de una causa interesante. Por dar muerte a un cazador el guarda de un coto es llevado al banquillo**

Toledo 21.—Se ha celebrado la vista de la causa contra el guarda jurado Saturnino Torres, que estaba al servicio de los condes de Arcentales y que en una finca de éstos mató al cazador furtivo Quiterio Llandi.

Después de matarle arrojó el cadáver al Tajo, a cuyo efecto le amarró al cuello una soga, con una pesada piedra.

El crimen lo cometió el día 3 de Enero, pero no se descubrió hasta el 21 de Marzo, por haberse roto la cuerda que sujetaba el cadáver a la piedra.

El reo, al declarar en la Sala, se confesó autor del hecho.

La prueba ha sido desfavorable para el procesado.

El fiscal, calificando el delito de homicidio con la atenuante de arrebató y obcecación, ha solicitado que se imponga a Saturnino la pena de 12 años y un día de reclusión temporal.

El acusador privado había solicitado que se suspendiera la vista, hasta tanto la condesa de Arcentales compareciera para responder a la indemnización exigida al culpable.

#### Castilla la Vieja

##### Un hombre muere de frío

Burgos 21.—En el barrio de Valdara ha sido encontrado el cadáver de Manuel Gómez. Falleció a consecuencia del extremado frío que se dejó sentir la noche última.

Se supone que Manuel cuando se dirigía a Briviesca, se extravió en el camino, totalmente cubierto de nieve.

#### Vascongadas

##### «Juerga» accidentada

San Sebastián 21.—Un automóvil, propiedad del doctor Vela, ha chocado contra un árbol del término de Irún.

El coche dio la vuelta de campana, quedando destruido.

Occupaban el auto el chófer Ignacio Iruza y siete amigos suyos, a quienes llevaba de paseo, desarrollando un plan de «juerga» que con ellos había concertado.

Dos de los amigos resultaron gravemente lesionados y los restantes salieron ilesos del percance.

#### Valencia

**Condena por doble homicidio**

Valencia 21.—Se ha dictado sentencia en la causa seguida por doble homicidio, cometido en el cine «El Cid».

El procesado Llopis ha sido condenado a 34 años de reclusión e indemnización de cuarenta mil pesetas a las familias de las víctimas.

### Extranjero

#### Estados Unidos

**La condena de un coronel**

Washington 21.—El Consejo de Guerra ha condenado a cinco años de suspensión de servicio al coronel Mitchell, al que se acusaba de haber violado los reglamentos que prohíben a los militares hacer ninguna crítica de los servicios del Estado.

El coronel publicó algunas críticas de la administración de las fuerzas aéreas americanas, declarando que el presidente Coolidge y el secretario de la Guerra recibían informes erróneos acerca de la Aviación y de la defensa nacional.

#### Alemania

**Un príncipe acusado de alta traición**

Berlín 21.—En la Dieta bávara el diputado social-demócrata Deli, ha acusado de alta traición al príncipe Rupprecht.

#### Francia

**Las andanzas de una princesa rusa agente del bolcheviquismo**

París 21.—El Consulado norteamericano acaba de negarse a visar el pasaporte de una rusa que se hace llamar princesa de Zizianoff.

Según parece, esta dama practicó durante la guerra europea el espionaje a

sueldo de los alemanes, y en la actualidad es uno de los más activos agentes del bolcheviquismo.

La princesa Zizianoff estuvo ya anteriormente en los Estados Unidos y para disimular sus relaciones con los Soviets, dió varias conferencias contra el comunismo, lo que le valió la distinción de ser nombrada miembro honorario de varias sociedades patrióticas norteamericanas.

#### Quiebra importante

París 21.—Telegrafían de Berlín que se ha declarado en quiebra una importante fábrica de automóviles, presentando un pasivo de 15.300.000 francos.

#### Italia

**Los lobos bajan a los poblados**

Trieste 21.—Lobos hambrientos descienden de la montaña.

El pánico es considerable en el pueblo de Pestano Massena.

Los empleados de la estación permanecieron toda la noche bloqueados y hubo necesidad de suspender el servicio.

**El Concilio ecuménico de 1870**

Roma 21.—«La Tribuna» cree saber de fuente autorizada, que el Papa tiene el propósito de reanudar en 1928 el Concilio ecuménico, cuyos trabajos fueron interrumpidos en 1870.

#### Méjico

**Los daños de un ciclón**

Nueva York 21.—En la noche del miércoles al jueves descargó un gran ciclón sobre Méjico, resultando varios muertos y bastantes heridos.

Numerosas casas quedaron destruidas.

#### Inglaterra

**Se han sometido los policías sublevados**

Londonderry (Irlanda) 21.—Los agentes de Policía que se sublevaron recientemente han decidido aceptar las principales condiciones del Gobierno y reclamar el abono de tres meses de sueldo en las condiciones fijadas en lugar de dos meses que suscribieron al engancharse.

En seis condados del distrito de Belfast, los agentes sublevados se han sometido, aceptando las condiciones del Gobierno.

**Incomunicación telefónica**

Anoche y esta madrugada, el temporal averió las líneas telefónicas, incomunicando a Madrid con toda Andalucía.

Intentóse para que habláramos con la corte desde Granada, comunicando por Murcia o Valencia, pero resultó imposible, no oyéndose la voz de nuestros activos correspondientes.

Por esta causa, sólo podemos servir a los lectores las noticias de tarde y primera hora de la noche. Perdonen esta involuntaria deficiencia de nuestro Servicio Telefónico que hoy carece de la extensión acostumbrada.

### CHOCOLATES Enrique Sánchez

**Teatro Cervantes**

Compañía de Comedias **PLANA - DIAZ**

Hoy martes 22 de Diciembre de 1925 ESTRENO ESTRENO de la comedia en tres actos, de los ilustres autores hermanos Quintero, titulada:

**LA BODA DE QUINTA FLORES**

El mayor éxito de estos autores y de la compañía. A las 9 y media. — PRECIOS — Butaca, 400. General, 1'15. Paraiso, 0'60

El día 25 pasa la compañía al Teatro Isabel la Católica y en Cervantes y en cine, la Semana de Oro, con **LOS DOS PILLETES**

**En una semana recibirá sus mercancías DESDE DOMICILIO BARCELONA A DOMICILIO GRANADA con el servicio combinado de**

**Hijo de Ramón A. Ramos**

Propietaria de los vapores: **Ramón R., Roberto R., Enriqueta R., y otros** LOS DE MAS GARANTIAS QUE PRESTAN ESTE SERVICIO **Pagará precio de pequeña velocidad y recibirá sus mercancías en el tiempo preciso de gran velocidad** — Más detalles: **Transportes SANCHEZ (Viuda de M. Sánchez)** 3 ALCAICERIA, 3 :-: TELEFONO 100 GRANADA

### Con sólo 40 céntimos

puede convencerse, si sufre **ESTREÑIMIENTO**, de que las **PILDORAS ZEHCNAS**, puramente vegetales, son **Laxante de efectos sin igual, estomacales, antisépticas y antilobiosas**. Caja, 0'40 y 1'50 pesetas. Venta en Granada, Farmacias de Montes Garzón, Suárez, Zambrano y Simón y Droguerías La Argentina, La Alhambra, Jiménez y Jiménez, La Central y principales Farmacias y Droguerías.

### VARIACIONES

**El Cardenal Mercier** que encarnó el sufrimiento cristiano durante la guerra europea, aparece de vez en cuando en las fotografías de actualidad sorprendiéndonos como un ser momificado que se convierte en superviviente.

Permanece en él aquella cosa de cuadro que adquirió en los días trágicos, con algo de esos obispos de el Greco que se desdican sobre el cielo, como sin haber en un alto panorama de nubes.

El Cardenal Mercier como figura de los actos inaugurales, es más que personaje vivo retrato solemne colocado en el muro del fondo, solemne efigie que recomienda la paz.

**Estatuas de aviador**

Acaba de inaugurarse la estatua al gran aviador Garros. Como siempre se vuelve a plantear sobre la base del mundo el fracaso de la escultura frente al aviador.

Es un problema antiguo ya y difícil el del monumento a la aviación. El artista lucha siempre con la estatua de su obra y aunque quiere dar un gesto enaltecido al monumento, la materia se le resiste, el peñón es pequeño y siempre queda el aviador en las costas de la tierra.

A veces nos encontramos al pasar por las ciudades uno de esos monumentos a la aviación y en el primer momento cuando no sabemos aún a quien está dedicada la estatua nos suponemos que se trata de la conmemoración del naufragio y que aquel hombre que emerge sobre el pedestal, es un marino en la hora tormentosa de la catástrofe y la hélice es como el remo flotante en la arribada al cantil.

¿Cómo representar al aviador evocando su proeza y su tipo?

En un cementerio ruso a la aviación se elevan sobre las tumbas en forma de aspa y a veces—completando su significado clásico—en forma de cruz, las propios hélices de madera repulida y barnizada, blandas para el corte del aire que no debe sufrir al ser cortado. ¿Será ese el símbolo que debiera destacarse sobre el rompeolas del tiempo que es el pedestal? Quizás como si fuera del monumento debiera destacarse la hélice en vez del aviador, que solo podría ser estatuido más bajo que la hélice, caído a sus pies, rendido a la tierra, muerto en plena sonrisa de inmortalidad, tal como quedó en último acto, completando el heroísmo de su tragedia.

Al aviador vivo e incorporado, solo se le podía hacer un monumento en las alturas, sobre el pedestal de una nube fija, de una de esas nubes berroqueñas que parecen tener consistencia para prender de ellas la escultura de bronce y como colocado encima de la nube no se le vería desde la tierra, habría que suspenderlo de la nube como de un paracaídas indeseado.

También se podría hacer un altísimo poste de hierro, una de esas altas torres que las grandes centrales de T. S. H. elevan sobre los horizontes y en el remate colocar el avión simbolizante.

Cualquier invento en vez de ese pescador que emerge raseo, sobre la galerna de la muerte.

**Los guardianes fánabres**

En el velatorio de la fallecida reina de Inglaterra se destacaban unos guardianes

solemnes, que se apoyaban en sus lanzas con un gesto antiguo de centuriones.

Inglaterra por conservar bien las cosas importantes, ha conservado esos hombres que representan la pesadumbre imponente, como apuntalando con sus largas lanzas su gran dolor.

Pocos decorados de capilla ardiente como ese de la capilla ardiente de la reina inglesa. Una envidia más con que Inglaterra alige al mundo.

**Mandato de discreción**

Acaba de dictarse en Francia una disposición para que las peticiones de pago que llegan por estas fechas entre las felicitaciones y como serpientes entre los crisanemos de las postales, vayan en cabal cerrado.

Pocos mandatos de tan sútil caballerosidad como ese. Es estar en todo como debe estar en tiempos civilizados.

Realmente hay que evitar eso, dar parte de las deudas y saldos a porteros, carteros y vecinos. Es ya como una pena aflicta, antes de haber recaído la sentencia judicial, que es la única que puede imponerla, eso de que sea propalada la deuda en la publicidad de la sórdida y pálida tarjeta con el timbre impreso al dorso.

**RAMÓN GÓMEZ DE LA SERNA**

**El nuevo Ayuntamiento motrileno**

Nuestro ilustrado corresponsal en Motril, don Clemente Pérez, nos remitió días pasados, una nota de información, que fué publicada en NOTICIERO, en la que daba la noticia de la constitución del nuevo Ayuntamiento de aquella hermosa población. Publicáramos la noticia a secas, porque la brevedad y urgencia del momento, no permitía hacer un comentario, aunque breve, de aquellos nombramientos y queríamos, además, pulsar algunos sectores de la opinión, con el objeto desde luego, de que, aquel comentario, fuese un reflejo fiel de la misma.

Hoy que hemos tenido la oportunidad de hablar con algunos significados motrileños sobre este particular, podemos decir que el nuevo Ayuntamiento, ha sido recibido en aquella población con muestras inequívocas de complacencia, esperándose pues, que, dadas las altas dotes de los elementos que lo componen, su labor marcará una ruta nueva en lo que atañe al interesante problema de la urbanización y a todo aquello que se refiere al engrandecimiento de Motril, al que NOTICIERO GRANADINO ha dedicado siempre su atención.

Como sabe el lector, fué elegido Alcalde por aclamación, el ilustrísimo señor don Antonio Jiménez Cuevas—acaudalado propietario que, en su última actuación, dejó un saludable y fructífero recuerdo por su labor administrativa y las reformas urbanas que llevó a cabo en el corto espacio de su mando. Con dicho señor forman la Comisión Permanente don Juan Manuel Avanzini, joven de altas dotes de inteligencia y simpatía; don Joaquín Hernández Cuevas, industrial de sólida reputación; don Alfredo García Montoro, presidente de la Cámara de Comercio; don Plácido Alonso, propietario distinguido y don Vicente Tros de Iruya, persona conocidísima de prestigio social.

Se espera con gran confianza que este nuevo Ayuntamiento, en tal forma constituido, habrá de responder al beneplácito con que el pueblo de Motril le ha recibido. Nosotros, por tal motivo nos felicitamos y felicitamos al pueblo de Motril por esta elección que significa por muchos sentidos, un gran paso y una nueva orientación.

**DOS BODAS**

Anoche contrajeron matrimonio en la iglesia de San Pedro, la bella señorita Concepción Alonso Hernández con don Francisco Ibañez González.

Bendijo la unión el párroco de dicha iglesia don Miguel González, siendo padrinos don José Cuadros Martínez y la hermana de la contrayente, la bella señorita Magdalena Alonso.

Actuaron de testigos don José Molina, don Manuel Alonso, el catedrático de la Escuela de Artes y Oficios, don José Navarro y don Rafael Gago Jiménez.

Los invitados fueron espléndidamente obsequiados en el domicilio de los padres de la desposada, donde se organizó una fiesta que estuvo bastante animada. Deseamos a los nuevos esposos toda clase de prosperidades.

El domingo último, a las ocho de la noche, se verificó en la iglesia parroquial del Sagrario, el enlace de la bellísima y simpática señorita Dolores González Rivero con el popular José María Bernedo Cabré, «Bollilla», que tantas simpatías cuenta entre la «cañición» granadina.

Bendijo el enlace el Beneficiado de la Catedral don Justino Rico.

Fueron padrinos la encantadora señorita María Moya Rivas y el propietario del «Cabaret Versalles» Pepe Cuéllar.

Firmaron el acta como testigos, los conocidos industriales don Enrique Peregrina y don José Moreno Sánchez, el que fué valiente matador de toros (Lagartillo), don Antonio Mena y el médico de la Beneficencia municipal, don Francisco Fernández Cambil.

Las simpatías que gozan los novios se pusieron bien de manifiesto con motivo de esta boda, pues a la misma asistieron infinidad de amigos, los revisteros taurinos y muchos otros periodistas locales, toreros granadinos, y en general muchos «castizos» de la Pescadería.

La novia lucía precioso traje de raso negro, bello velo nupcial y el simbólico azahar.

Después del acto religioso, los numerosos invitados se trasladaron al domicilio de los padres de la desposada, donde fueron espléndidamente obsequiados con dulces, clásica Manzanilla y finos habanos.

Deseamos al nuevo matrimonio toda clase de venturas.

**Lecciones de Mecanografía**

Nos complace participar al público en general, que en el local de las máquinas de escribir Underwood se dan lecciones a precios muy reducidos, por una experta Mecanógrafa.

Calle de Reyes Católicos, número 53, principal.

### ¡Audencia pública!

**REVISTA DE TRIBUNALES**

**Señalamientos para hoy**

Sala de lo civil.—La Sociedad General Azucarera de España, con don Manuel Gutiérrez Moreno, sobre reclamación de cantidad. Ponente, señor Cirugán; abogados, señores Gómez Conteras y Nacher; procuradores, señores Gómez Tortosa y Taboada; secretario, señor Serna.

Sagrario: Don Juan Gómez Mateos, con don Juan Pardo Martínez, sobre cumplimiento de contrato. Ponente, señor Cardell; abogados, señores Ramírez Antrás y Carrascosa; secretario, señor Valverde.

Audiencia Provincial. Sección 1.ª.—Juzgado de Guadix: Causa 34 de 925, sobre estufa. Ponente, señor Solier; abogado, señor Palacios; procurador, señor Rivero; secretario, señor Valverde.

Sección 2.ª.—Juzgado de Alhama: Causa 46 de 925, sobre allanamiento de morada. Ponente, señor González; abogado, señor Acosta; procurador, señor Gómez Rodríguez; secretario, señor Serna.

Sagrario: Causa 245 de 924, sobre robo. Ponente, señor Álvarez; abogado, señor Guigüer; procurador, señor Pérez Bellito; secretario, señor Serna.

**Floito**

En esta Secretaría de Gobierno han tenido entrada los autos seguidos ante el Juzgado de Almería entre don José María Ramayo Padilla y don Joaquín Turnella, sobre pobreza.

**Centro Artístico**

Subscripción para el reparto de juguetes a los niños pobres en el día de Reyes. Suma anterior 723 pesetas.

Don Francisco Giebel, 5; don José Rodríguez Peña, 3; don Norberto Macías, 5; don José García Vélez, 5; don Pablo Alba Escrivano, 5; don Cecilio Carnicero, 5; don Juan Torres López, 3; don Manuel Millán Gallegos, 5; don Luis Serrano Millán, 2; Excmo. Sr. Gobernador Civil, 25; Café Suizo, 10; Sr. Registrador de la Propiedad de Motril, 5; don Miguel Carmona, 10; un socio, 2; don Pedro Giraud, 5; doña Berta Wilhelmi, 5; don Miguel Horques, 5; don José Cassinello Nuñez, 10; don José González Caro, 5; don José Nadal Peramos, 2; don José del Peso Blanco, 5; Mercedes Jitas y Angel Escobar Teruel, 5; don Manuel Caro Avila, 3. Total 858 pesetas.

Se ruega envíen donativos a la Secretaría del Centro Artístico.

**Noticias breves**

Asociación de Caridad.—Se repartieron ayer 600 raciones.

DIVULGACION CIENTIFICA

Resurgimiento del carburo

La competencia de la electricidad. Aplicaciones del acetileno. La ruina de las fabricas de carburo. La renovacion que se impone

Cuando Davy descubrió en 1835 el acetileno, se le consideró el invento cumbre del siglo XIX. La luz intensa y blanca como jamás se había conocido, la claridad sin competencia, la facilidad de su manejo y otras buenas cualidades, hacían imposible prever que jamás elemento alguno pudiese superar al nuevo alumbrado.

Los tiempos de las velas y de los quinqués habían terminado; las fabricas de gas del alumbrado temblaron ante la competencia y por todas partes surgieron fabricas de carburo de calcio (elemento esencial que en contacto con agua produce el acetileno) adquiriendo esta industria, principalmente en España, un desarrollo y florecimiento realmente notables.

Pero la hora en que Edison imaginó la bombilla eléctrica, fué la hora en que terminó la hegemonía del acetileno que, aunque de luz vivísima y de una luminosidad superior a la eléctrica, presentaba el grave inconveniente de su olor desagradable, de ser su instalación más cara y complicada, menos limpio su uso y más expuesto a explosiones.

Sigue usándose todavía en bastante cantidad el carburo de calcio para la soldadura autógena, pero el arco eléctrico va restringiéndose cada vez más su consumo, haciéndole una competencia avasalladora.

Y he aquí como aquellos fabricantes que aprovechando los excelentes sitios de agua que les deparó la naturaleza—y que tanto abundan en España—se construyeron un horno eléctrico donde producían carburo de calcio mezclando a altas temperaturas carbón y cal viva, han visto en poco tiempo convertirse en improductiva y ruinosa una industria que prometía ser floreciente como pocas, pues aunque algunos focos de automóviles se alimentan con acetileno y éste sigue siendo el combustible ideal para los faros marítimos y las lámparas Stuchlik de seguridad para mineros y aunque todavía algunos agricultores emplean llamas intensas de acetileno para que allí vayan a quemar sus alas y morir los insectos nocturnos que tanto perjudican a las vides, es lo cierto que todas estas aplicaciones—y algunas más—no bastan a consumir la enorme producción de las numerosas fabricas de carburo.

En Alemania, sin embargo, durante la guerra, han prestado un importantísimo servicio las fabricas de carburo convirtiéndole en calcioamida haciendo pasar una corriente de aire, desposido de oxígeno a través del carburo, calentado a alta temperatura. La calcioamida, magnífico abono tan excelente como el mejor Nitrato de Chile, es un elemento que hace directamente asimilable por las plantas el nitrógeno del aire.

En Alemania, sin embargo, durante la guerra, han prestado un importantísimo servicio las fabricas de carburo convirtiéndole en calcioamida haciendo pasar una corriente de aire, desposido de oxígeno a través del carburo, calentado a alta temperatura. La calcioamida, magnífico abono tan excelente como el mejor Nitrato de Chile, es un elemento que hace directamente asimilable por las plantas el nitrógeno del aire.

En Alemania, sin embargo, durante la guerra, han prestado un importantísimo servicio las fabricas de carburo convirtiéndole en calcioamida haciendo pasar una corriente de aire, desposido de oxígeno a través del carburo, calentado a alta temperatura. La calcioamida, magnífico abono tan excelente como el mejor Nitrato de Chile, es un elemento que hace directamente asimilable por las plantas el nitrógeno del aire.

En Alemania, sin embargo, durante la guerra, han prestado un importantísimo servicio las fabricas de carburo convirtiéndole en calcioamida haciendo pasar una corriente de aire, desposido de oxígeno a través del carburo, calentado a alta temperatura. La calcioamida, magnífico abono tan excelente como el mejor Nitrato de Chile, es un elemento que hace directamente asimilable por las plantas el nitrógeno del aire.

En Alemania, sin embargo, durante la guerra, han prestado un importantísimo servicio las fabricas de carburo convirtiéndole en calcioamida haciendo pasar una corriente de aire, desposido de oxígeno a través del carburo, calentado a alta temperatura. La calcioamida, magnífico abono tan excelente como el mejor Nitrato de Chile, es un elemento que hace directamente asimilable por las plantas el nitrógeno del aire.

En Alemania, sin embargo, durante la guerra, han prestado un importantísimo servicio las fabricas de carburo convirtiéndole en calcioamida haciendo pasar una corriente de aire, desposido de oxígeno a través del carburo, calentado a alta temperatura. La calcioamida, magnífico abono tan excelente como el mejor Nitrato de Chile, es un elemento que hace directamente asimilable por las plantas el nitrógeno del aire.

En Alemania, sin embargo, durante la guerra, han prestado un importantísimo servicio las fabricas de carburo convirtiéndole en calcioamida haciendo pasar una corriente de aire, desposido de oxígeno a través del carburo, calentado a alta temperatura. La calcioamida, magnífico abono tan excelente como el mejor Nitrato de Chile, es un elemento que hace directamente asimilable por las plantas el nitrógeno del aire.

En Alemania, sin embargo, durante la guerra, han prestado un importantísimo servicio las fabricas de carburo convirtiéndole en calcioamida haciendo pasar una corriente de aire, desposido de oxígeno a través del carburo, calentado a alta temperatura. La calcioamida, magnífico abono tan excelente como el mejor Nitrato de Chile, es un elemento que hace directamente asimilable por las plantas el nitrógeno del aire.

En Alemania, sin embargo, durante la guerra, han prestado un importantísimo servicio las fabricas de carburo convirtiéndole en calcioamida haciendo pasar una corriente de aire, desposido de oxígeno a través del carburo, calentado a alta temperatura. La calcioamida, magnífico abono tan excelente como el mejor Nitrato de Chile, es un elemento que hace directamente asimilable por las plantas el nitrógeno del aire.

En Alemania, sin embargo, durante la guerra, han prestado un importantísimo servicio las fabricas de carburo convirtiéndole en calcioamida haciendo pasar una corriente de aire, desposido de oxígeno a través del carburo, calentado a alta temperatura. La calcioamida, magnífico abono tan excelente como el mejor Nitrato de Chile, es un elemento que hace directamente asimilable por las plantas el nitrógeno del aire.

Hecha la oportuna reclamación ante el comprador, se negó éste a satisfacerlo por lo que fué denunciado en la Comisaría.

Doculidos lamentables. Los niños Manuel Gallego Contreras, de 2 años, domiciliado en la calle de Lucena, 8, y Ana Plata Cantos, de 1 año, que vive en Armilla, sufrieron quemaduras de segundo grado, recibiendo asistencia en el Hospital.

Caída casual. La niña de 11 años, Ana González Serrano, domiciliada en el Cobertizo de Zárate, número 3, dió una caída en su casa produciéndose una herida contusa en la barba, de la que recibió asistencia en el Hospital.

El Jazmin, farruco. En el Puente de las Campanas agredió el gitano apodado «El jazmin», al carrero Francisco González Barranco, de 30 años, dándole un palo en la cabeza.

Un carro de cuidado. El carro de la matrícula de Lanjarón número 3, conducido por Manuel Morillas Grau, de 56 años, batió ayer el record de atropellos, causando daños a otro carro propiedad de Miguel Amate Arjona y a un automóvil propiedad de don Manuel Fernández de Prada.

Betunero escandaloso. En completo estado de embriaguez promovió fuerte escándalo en la calle de Salamanca, el betunero Alfonso Martínez Beltrán, siendo detenido por dos guardias de Seguridad.

Los raudos en soción. En la Comisaría compareció Antonio Estremera Peinado, denunciando que dos sujetos le habían sustraído un reloj negro y la cadena con colgante de moneda de diez pesetas.

Hechuras las oportunas averiguaciones, fueron detenidos los raudos Miguel Aguilar Martín, de 19 años y Emilio Morón Martínez, ambos domiciliados en la cuesta de Albarquero, siéndole ecapado al primero los referidos objetos.

Estadeta de la provincia

La Guardia civil de Almciles, ha detenido a Patrocino Trigueros Martínez, por uso de armas sin licencia.

—La de Huéscar, a Dolores Cruz Coronado y Encarnación Martos, por hurto de cebada a Antonio Martínez Barragán.

—La de Orgiva, ha rescatado una caballería que estaba en poder de Francisco Martín Vilchez y que era de ilegítima procedencia.

—La misma, rescató otra que obra en poder de Juan Sevilla Fernández. Igualmente de dudosa procedencia.

—La anterior detuvo a Francisco Pérez Martín, por uso de armas sin licencia.

—La de Pinos del Rey, rescató otra caballería que estaba en poder de Francisco Mochón Romero.

—La de Láchar, ha detenido a Enrique Santaella, por causar daños en la línea eléctrica.

—La de Santafé, intervino un billete falso y detuvo a los vecinos José Rodríguez y Juan López Vázquez, que lo expendieron y cambiaron.

DE AQUI Y DE ALLA

Lances ingeniosos y divertidos. La moda en Turquía. Las autoridades religiosas del mundo musulmán, han publicado en el Cairo, una declaración condenando la moda europea de los vestidos claros, adoptados por muchas mujeres orientales.

La mujer de Oriente podrá llevar vestidos europeos, en lo que se refiere el corte y a la calidad de las telas; pero tendrá que seguir la tradición musulmana, que exige que la mujer debe vestirse, únicamente, con telas negras o muy oscuras.

¿Por qué esa imposición a simple vista tan arbitraria? Sus causas recónditas y complejas la habrán determinado y en este punto sería obrar con ligereza si quisiéramos censurar ese precepto. Las pobres musulmanas modernizadas tendrán que exponerse a los rayos del sol, sin el consuelo de las toillettes claras tan frescas como gratiosas. Se contentarán, pues, con seguir las líneas generales de la moda, difuminando la alegría de los tonos claros y rientes con el carboncillo de la religión. Y si llegan a sentir envidia por nuestra libertad de occidentales, siempre les quedará el consuelo de pensar que en Turquía, ellas llevan los pantalones...

Los aviadores cooperan en la recolección de datos meteorológicos. Las observaciones del tiempo, que antes se hacían por medio de papелotes o globos que cruzaban el aire soldados por el «water bureau» de los Estados Unidos, están siendo hechas en aeroplano. Durante el año próximo pasado, este moderno procedimiento estuvo siendo puesto en práctica en la estación naval aérea de San Diego, Cal., y últimamente fué inaugurado en Washington, donde se están haciendo trabajos de observación de acuerdo con lo pactado con la fuerza naval aérea en lo relativo a la cooperación.

Los vuelos se hacen diariamente a las ocho de la mañana, subiendo los aeroplanos a una altura mayor de una milla y media. El resultado de las observaciones es enviado a las oficinas transmisoras poco menos de dos horas después de haber emprendido su curso los aviadores, los datos incluyen la temperatura y humedad relativa, así como las variaciones elevaciones, y otros muchos informes complementarios, tales como visibilidad, altura de las nubes, etc.

Los aviadores emplean en sus observaciones meteorológicas «Marvin», que ha sido adaptado sobre la punta del ala superior del aeroplano, donde queda bien expuesto a la atmósfera y, en cambio, protegido contra los efectos del calor del motor.

La supremacía de este procedimiento sobre el empleado anteriormente, consiste en que los aeroplanos pueden introducirse en cualquier región atmosférica; pueden volar a pesar de un temporal de calma o ligeros vientos, pueden ser enviados sobre corrientes populosas y con mayor rapidez y seguridad que los globos y papелotes.

VIDAS EJEMPLARES

Benjamín Franklin, impresor y diplomático

Benjamín Franklin, uno de los hombres que más contribuyeron a la civilización de América, nació en Boston, el año 1706, de una familia muy numerosa, muy pobre, pero muy industriosa y muy honrada. Su padre le destinó en un principio a la carrera eclesiástica; luego trató de hacerle seguir su oficio, fabricante de cirios y finalmente le puso de aprendiz en casa de un armero.

Todo fué en vano, la afición de Benjamín a la lectura y al viajar, desvanecieron todas las intenciones del padre. Por último aprendió el arte tipográfico, se fué a Londres, y llegó a ser uno de los mejores impresores de su tiempo, dirigiendo en aquella ciudad, en casa del impresor Palmer, las ediciones de varias obras.

A la edad de 22 años regresó a América, se estableció en Filadelfia, se casó en 1730 con Miss Read, viuda; compró prensas, fundió él mismo los caracteres, y grabó la mayor parte de sus viñetas. Compró el privilegio de la publicación de un periódico cuya fama estaba muy decidida, y lo reanimó con artículos curiosos e interesantes.

Penetrado más que nadie de la utilidad de leer buenas obras, fundó bajo el título de «Library Company» un gabinete de lectura, donde por una retribución muy módica se podía disfrutar de una hermosa biblioteca, la primera pública que se conoció en América.

Conociendo la necesidad de vulgarizar los principios de honradez y de moral, empezó a publicar en 1732 el Almanaque del buen Richard, obra en que los consejos más sabios y las verdades más sublimes se hallan expuestas con una originalidad de expresión y una gracia proverbial que facilita su comprensión, y las fija de un modo ineludible en la mente del lector. Esta obra tuvo tal aceptación que en menos de un año se expendieron más de 10.000 ejemplares; despacho prodigioso atendido el estado del país y su población.

En 1736 Franklin fué electo diputado en la Asamblea general de Pensilvania, y el año siguiente obtuvo el lucrativo empleo de director de postas de Filadelfia. Esta ciudad le fué deudora entonces de la creación de un cuerpo de hidráulicos, y algún tiempo después, de la formación de una compañía de seguridad para apagar los incendios.

En 1744 el gabinete o asociación de lectura de Filadelfia recibió de Inglaterra la noticia de las nuevas experiencias sobre la electricidad que admiraban en aquel entonces a los físicos de Europa. La asociación encargó a Franklin que repitiese los mismos experimentos; y no solamente los repitió, si que también hizo mil otros descubrimientos. Inventó los pararrayos; el cometa eléctrico es otra de sus ingeniosas invenciones, y la electrología celebrará eternamente el filantrópico acrecimiento y siges nacimiento de Franklin.

Por medio de suscripciones y en fuerza del virtuoso celo que le animaba fundó un establecimiento gratuito de instrucción primaria, donde se enseñaba el latín, el griego y las matemáticas, y que en el día es el famoso «Colegio de Filadelfia». Secundó la formación de un hospital y de una casa de caridad, logrando por último que la Asamblea destinase una suma anual para el sostenimiento de estos dos establecimientos.

Cumplió también con los cargos de director de postas, que en 1753 el gobierno

le nombró director general de postas de Pensilvania. Introdujo en su patria, y luego en Francia, el uso de la «chimenea económica», y perfeccionó la «armónica» que el irlandés Puckeridge acababa de inventar.

Habiéndose declarado la guerra entre los Estados Unidos e Inglaterra, Franklin fué enviado a Francia para invitar al gobierno a armarse en favor de la independencia de su país; desembarcó en Nantes el día 17 de Septiembre de 1776. Su talento diplomático hizo determinar finalmente al gobierno francés, en 1776, a defender la independencia de aquel país. Es sabido ya que fué reconocida por los mismos ingleses, y que se firmó la paz el día 3 de Septiembre de 1783, por Franklin, en nombre de los Estados Unidos.

En 1785 regresó a América: su llegada a aquel país fué un verdadero triunfo. La población entera de Filadelfia y sus cercanías salió a recibirle, y a bendecir con gratitud al heroico mortal a quien con justicia aclamaban como liberador de su patria. Volvió a tomar su asiento en la Asamblea de la que fué dos veces electo presidente.

En medio de las más útiles ocupaciones, Franklin esperaba con ansia el término final de su carrera. Ateigado de una vómitica acompañada de una fiebre cruel, murió el día 17 de Abril de 1790 a los 84 años de su edad.

Feliz tanto por la suerte como por su carácter, conservó por espacio de cincuenta años, la esposa a quien adoraba, y le acompañaron al sepulcro el aprecio y admiración general de sus compatriotas.

Su testamento se encontró, como su vida, lleno de intenciones generosas y patrióticas. En él dejaba fundados varios establecimientos útiles, que añadidos a los que había creado durante su existencia constituyeron el más bello elogio de Franklin. Terminaba su testamento con esta cláusula: «Yo lego a mi amigo, al amigo del género humano, al general Washington, el bastón de manzano silvestre con que acostumbraba a pasearme. Si dicho bastón fuese un cetro, también se le legaría». Muchos años antes de su muerte, Franklin había compuesto para sí mismo el siguiente epitafio cuyo contenido manifiesta a la vez la gracia singular de su espíritu, y el fondo de su corazón.

Aquí descansa, Entregado a los guisanos, el cuerpo de Benjamín Franklin, impresor; Como las cubiertas de un libro viejo, Cuyas hojas han sido arrancadas, Y cuyo dorado y título borrados. Pero no por esto se ha perdido la obra, Porque reaparecerá, Como él creía, En una nueva y mejor edición Revisada y corregida Por el Autor.

La noticia de la muerte de Franklin fué en América un signo de dolor y de consternación general. El Congreso y la población entera de Filadelfia tributaron mil honores a su memoria. Luego que se supo en Francia la muerte de Franklin, la Asamblea nacional decretó un luto público de tres días; y así el nuevo y el antiguo mundo convinieron en llorar a un sabio cuyas virtudes y talentos habían honrado a la humanidad.

MAESE ZAPATA (Prohibida la reproducción).

De Hacienda

Por esta Delegación de Hacienda se harán efectivos libramientos a don Pedro Rodríguez, don Ricardo Puyol, don Joaquín García, don Miguel Pertinhez, don Miguel Castillo, don Rafael Manzanilla, don Francisco Paga, don José Taboada, don Ramón Herrera, don Domingo Alonso, don José García Orejón, don Ismael Pérez, don Ramón García, don Juan Motes, don Eduardo Sánchez Solá, don Manuel M. de Victoria, don Manuel Lozano, don Manuel Garrido, don José María Beltrán, don Juan de Dios Peinado, don Joaquín Torrente, don José Benítez Velarde, don Ramón Alienz, don Antonio Romero, don Horacio Casero, don Cecilio Mesa y señor depositario pagador.

Revista de mercados

Estado de la carnización verificada en el día de ayer. Becerras 6, a 4'00 pesetas kilo: toros 1, a 3'90; vacas 2, a 3'80; borregos 42, a 3'75; cabras 19, a 2'75; chotos 2, a 3'10; bueyes 4, a 4'00; novillos 0, a 0'00.

Carne de vaca que se vende en el Mercado.—Carne de 1.ª, a 2'50 pesetas; ídem 2.ª, a 5'00; ídem 3.ª, a 4'10; ídem 4.ª, a 3'00; borrego con hueso, a 4'15.

Cotización de cereales. Garbanzos desde 60 a 130 pesetas, los 100 kilos; ídem siembra superior, de 85 a 112; habas: morunas, a 50; mazaganas, a 40; yeros, a 50; cenada, 50; beza, a 28; maíz, a 50; trigo, a 50.

Los señores compradores deberán dirigirse a las oficinas, para que el personal les muestre los géneros.

Harinas. Sin variación con respecto a la semana anterior en cuanto a precios; pero las ventas flojean por encontrarnos ya en la época de inventarios. La plaza de Valladolid cotiza los 100 kilos, sin saco: harina «selecta», a 63 pesetas; buena, a 61; corriente, a 60; segunda, a 59.

En Aragón se cotizan con firmeza harinas de fuerza de 70 pesetas los 100 kilos; entrefuertes, a 60; segundas, a 50; terceras, a 50.

Barcelona: extra blanca superior, a 69 pesetas los 100 kilos; blanca corriente, a 65,50; número 3, a 51,50 y 52; números 4, a 45,50 y 46,50; segundos, a 40 y 43; terceras, a 35 y 37,50; cuartas, a 34.

Lealo, que le interesa

En el Callejón de las Campanas, 1, se expenden maticados, polvorones, roscos y dulces de todas clases a precios económicos. Se admiten cocheras de dulces Callejón de las Campanas, n.º 1

Automóvil

Se vende un «Dodge» en buen uso, dando facilidades para el pago. Darán razón, en esta Administración.

Fije su atención

¿Usted será fiel cuidador de sus intereses, como igualmente inspeccionará con la mayor atención cuanto adquiera para su consumo? Precisamente eso debe hacer en la presente temporada; maneje por una pequeña cantidad de cada una de las clases de dulces que se han puesto a la venta en la Pastelería «EL SOL»; examine la pureza de sus componentes, los que unido a los precios fijados, serán los que consuma este año.

Por algo el público le sigue dispensando su más favorable acogida arrebatando por millares los pasteles y cuanto esta casa elabora.

Pérdida

En la noche del sábado último se perdió un perro pación color canela claro, rabo cortado. La persona que indique su paradero o lo presente a su dueño pizza Bib-Ramble, 12, se le gratificará.

PICORES

De la piel, SARNA, SARPULLIDOS, COQUELONES, se extraen en el acto y sin baño con una sola fricción de CAROL

Maestra

Se ofrece para lecciones en su propia casa o a domicilio. Clases y encargos de bordados. Razón en esta Administración,

LABRADORES! SEMBRAD PARA VUESTROS GANADOS Remolacha Forrajera y Alfalfa El mejor y más barato de los piensos y el cultivo de mayor rendimiento en nuestras tierras. SEMILLAS DE HORTALIZAS Y LEGUMBRES HABICHUELAS DULCES DE GRAN PRODUCCION MAIZ TREMESINO ESPECIAL Semilla de Remolacha Azucarera marcas «Ideal» y «Strandos» de grandes rendimientos en grados y peso. JUAN LEYVA Mesones, 3 y 5 GRANADA

Shell GASOLINA PERFECTA ACEITE PARA AUTOMOVILES PETROLEO REFINADO ACEITE COMBUSTIBLE PARA MOTORES DIESEL Y GAS-OIL Oficinas: Gran Vía, 41, Entresuelo + Teléfono, núm. 482

Almacén del Negro COLONIALES Y ULTRAMARINOS Pescadería, 8 Teléfono 4723 El dueño de este acreditado establecimiento, en el deseo de favorecer al público en general, anuncia una nueva baja de precios en sus artículos, siendo entre otros los siguientes: Azúcar pilé, primera. 1'70 kilo. Azúcar blanca, molida, primera. 1'65 » Azúcar tamizada para dulces. 1'80 » Arroz bomba «Galasparrá». 1'55 » Arroz bomba matizado. 0'95 » Arroz blanco superior. 0'85 » Bacalao Inglés superior. 3'00 » Bacalao Banco superior. 2'00 » Chorizo de Castilla superior (1 kilo la caja). 3'25 » Cajas de galletas suntuo (un kilo) la caja. 3'00 » Galletas suntuo superior a granol. 3'00 »

En garbanzos, lentejas, habas y demás semillas, así como en cafés tostados, puede ofrecer al público clases inmejorables, habiendo obtenido recientemente «Los Diplomas de honor por ambos artículos en el concurso celebrado en Granada por la Empresa Internacional de Informes Comerciales y publicado en los diarios «El Defensor de Granada», día 8, y «Gaceta del Sur», día 9 de este mes.

La bebida predilecta de los elegantes. APERITIVO ROSSI

Préstamos hipotecarios de 5 a 50 años y 5 por 100 de interés anual se consiguen con toda rapidez y reser solicitando los por mediación del Agente de préstamos y el Banco Hipotecario de España Francisco de P. Ogea Puñ. PROCURADOR DE TRIBUNALES Cruz de Conches, núm. 31. MOTRIL

Dr. Oloriz García MEDICINA Y CIRUGIA VACUNACION PREVENTIVA DE LA Viruela, Tifus y Fiebra de Miel Calle de la (nueva), núm. 2 (Plaza Nueva) DE 2 A 4 Y DE 7 A 9

Se alquilan amplios bajos, propios para almacén. Razon, Gran Capitan, fan. 12. Banco Hispano Americano CAPITAL: 10.000.000 DE PESETAS Sucursal Gran Vía de Madrid Realiza, a su gran facilidad, las operaciones propias de estos establecimientos en España, las de España, con las Repúblicas de América Latina. Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en el extranjero. Cajas de ahorro Este Banco pone a la disposición del público un local, instalado al efecto con todas las facilidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de ahorro, para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, etc. El departamento está abierto desde las 10 de la mañana hasta las 6 de la tarde. PRECIOS DE ESAS CAJAS Caja de ahorro a Méz, 5 pesetas 1.º Semestre, Año, 30. Caja de ahorro a Méz, 10 pesetas 2.º Semestre, Año, 55. Contable (en) organizado clases por tarde y de la enseñanza completa de la Teoría de la aritmética de libros por partida doble, compatibles con las ocupaciones. Calle San Miguel Baia, 34.

JOSÉ LUIS SALAZAR (Prohibida la reproducción)

Casos y cosas

No escarmentará. En la Gran Vía, estando en completo estado de embriaguez, dió una caída José Martín Alonso, de 46 años, produciéndose la fractura de la segunda falange del dedo medio de la mano izquierda, calificada en el Hospital, donde fué curado, de pronóstico reservado.

Automóvil «atropellado». En la Carrera de Darro, sufrió desperfectos al ser atropellado por un carro, el automóvil de esta matrícula núm. 1219, propiedad del doctor en Medicina don Celestino Carretero Ferré, el cual formuló la correspondiente denuncia.

Dos gitanos marchosos. Cuando se diriga al domicilio donde presta sus servicios, Francisca Pérez Guirarte, joven agraciada de 23 años, le salieron al encuentro dos apuestos gitanos emprendiéndola a golpes con ella, causándole una contusión en la cara y erosiones en el cuello, de las que fué curada en el Hospital.

Poco después fueron detenidos por guardias de Seguridad, ingresando en el calabozo.

Con Fermín, no caminan bien. Al vecino de Peligros, Fermín López Aguado, se le ocurrió comprar 30 pesetas de zapatos a Juan el de Guadix, que vive en la Acera de Capuchinos, 31, el cual le dió la mercancía en una caja, pero cual no sería la sorpresa de Fermín al revisar el género y ver que algunos pares eran del mismo pié.

# Instrucción pública

Se han recibido en la secretaría de esta Universidad, títulos de Licenciados a nombre de los siguientes señores:

Facultad de Derecho: Don Francisco Valverde, don Gregorio Hidalgo, don Pedro Tallón, don José María Vives, don José Prat y don Antonio de Lino.

Facultad de Medicina: Don Eduardo Suárez, don José Murciano, don José Martín, don Laureano Montijano y don Félix Sánchez.

Facultad de Farmacia: Doña Angustias López, don Rafael Cañizares, don Gonzalo García, don Manuel Pavés, don Miguel Segura, don Enrique Alarcón, don Gabriel Molero y don Diego Egas.

Practicantes: Don José Aranda, doña Julia Ruiz, don Jerónimo Hernández, doña María Aragón, don Antonio Fontiveros y don Cristóbal Gómez.

Profesor: Don José Manuel García.

### Vacantes

En cumplimiento y a los efectos de la Real Orden de 26 de junio de 1925, publica la «Gaceta» las siguientes vacantes:

Almería.—Dadas, unitaria número 2 y 3 para maestra; Velez Rubio, unitaria, 2 y 3 de niñas; La Mata, Araneagas, Tonosa y Rambla, escuelas mixtas para maestras; Abruera, Abia, Dalias, 2 y 3 y Velez Rubio 3, escuelas unitarias para maestras.

Málaga.—Venta Beja, mixta para maestro; Miraflores del Palo (Ayuntamiento Málaga), unitaria de maestro y maestra; Joyas Nogales, mixta para maestro; Cartajal, unitaria para maestro; Igualada, unitaria de niños; y Almagro, unitaria de niñas; Alhaurín del Grande, unitaria de niños y de niñas; Posada del Granadillo, mixta para maestro y maestra, mixta para maestra.

Enseñanza superior y secundaria

La «Gaceta» fecha 19 del corriente, inserta un R. D. por el cual se crea en el Ministerio de Instrucción Pública, la Dirección General de Enseñanza Superior y Secundaria que tendrá a su cargo las secciones séptima, octava y novena de dicho Departamento.

El sueldo que disfrutara el Director general será de 15.000 pesetas, y sus atribuciones serán las señaladas en el artículo 3.º del Reglamento; además se crea una secretaría auxiliar, desempeñada por un jefe de Administración o Negociado del Ministerio.

Santamente, como mueren los justos, luz que se apaga lentamente para después resplandecer en la mansión celestial, abandonó esta vida terrena don José María Damas Rodríguez-Acosta. Su alma purificada por el sufrimiento, por la resignación y por la santidad de sus actos, gozará del premio reservado a los buenos.

A la aristocracia de su cuna, unía la de sus nobilísimos sentimientos, trinidad que atraía la simpatía de los que le trataron que en el vieron un modelo de jóvenes cristianos y de hijo y hermano ejemplar.

Todos, con la familia, llorarán su pérdida si no tuviesen el consuelo de que Dios, en su infinita y justificada misericordia, habrá hecho que su alma, que fue sana, haya sido salva.

Porque así sea elevamos y rogamos a nuestros lectores lo hagan, una fervorosa oración. En ella va el recuerdo piadoso para el que se fué y la expresión sincera de nuestro sentimiento y afecto para sus familiares.

La noticia de la muerte del distinguido joven, al ser conocida entre sus numerosos amistades y deudos, produjo el natural sentimiento que no tardó en manifestarse, pues fueron incontables las personas que desfilaban por el domicilio de los señores de Damas para testimoniarles su pesar y, más tarde, tanto los solemnes funerales como el acto de conducir el cadáver a la última morada, constituyeron una imponente manifestación de duelo.

La Wistie comitiva del entierro se organizó de la siguiente forma:

Niños del Asilo de San Rafael y colonos de la casa con velas encendidas; numeroso clero regular y el de la parroquia de Santa María Magdalena, con cruz alzada. Seguía el féretro, de caoba, con herrajes

# Servicio Meteorológico Oficial

OBSERVATORIO DE ARMILLA M ALTITUD 637 m.

## OBSERVACIONES DEL DIA DE AYER

HORA	Presión a 0'	VIENTO	Temperatura	Humedad	Estado del cielo	Lluvia en mm.
7	696'2	S	5'1	13'0	Cubierto	0'0
13	697'9	NNW	1'5	15'0	Casi cubierto	0'0
18	697'5	SW	5'2	14'7	Idem	2'2

Temperatura máxima . . . 16.8 . . . mínima . . . 10.8

## Tiempo probable para hoy (Radio de la Oficina Central)

Tiempo inseguro.

de plata, conducido a hombro por amigos y familiares del finado y a continuación la comitiva, cuya presidencia la formaban: Director espiritual, P. Orduña; R. P. Zaldivar; Delegado de Hacienda, don José Gómez de las Cortinas; don José Müller, don José López Barajas, párroco del Sagrario, don Miguel María Damas, don Manuel Rodríguez Acosta, don Manuel de La Chica Damas y don Manuel Montoro Pacheco, en representación de la familia del finado.

Tras de la extraordinaria comitiva y demás cortejo, que fué presenciado por muchísimo público, marchaba el magnífico coche estirado por seis caballos engalanados y numerosos coches de respeto.

Al llegar a Santa Ana, el cortejo desfiló ante los familiares renovándose su pésame. A los innumerables recibidos, pueden unir el nuestro sentidísimo y sincero, los señores de Damas y Rodríguez-Acosta.

## De la provincia

Desde Cajar. El aguilalido del Soldado

Deseoso este pueblo de contribuir al agui-

nado de nuestro ejército de Africa, organizado una colecta entre sus vecinos.

Los resultados respondieron a los buenos deseos de sus organizadores y en tres días se recaudaron, para tan benéfico fin, 107'50 pesetas, que se entregaron el 14 del corriente en el Gobierno Civil.

A continuación publicamos la lista de los señores que contribuyeron a tan simpática obra:

Ayuntamiento, 25 pesetas; don Joaquín Durán, 5; don Antonio Girela, 5; don Miguel García Tovar, 1; don Manuel Molina García, 0'50; don Manuel Sánchez, 1; don Antonio Arenas, 1; doña María Molina Fernández, 2; don Emilio Ruiz de Valdivia, 1; don Antonio García Tovar, 2; don Luis Linares Rejón, 2; don Carlos Ruiz de Valdivia, 1; don Juan López Sánchez, 5; don Alberto Valdivia Martín, 5; don Francisco Herrera Gómez, 5; don Nicolás Carmona Casanova, 2; don José Rejón García, 1; don Antonio Ruiz Velázquez, 1; señora Felisa Molina Rada, 1; don Luis Tovar Marin, 2; don Manuel Rejón Pérez, 1; don Antonio Ruiz Valdivia, 0'50; don Juan Quero, 0'50; don Francisco Ruiz Valdivia, 1; don Manuel Fernández, Cuesta, 3; don Juan Sánchez Muñoz y sus hijos Francisco y Miguel,

5; don José Valdivia Martín, 2; don Francisco Girela Molina, 3; don Antonio Molina Tovar, 3; don Luis Rejón Pérez, 1; don Manuel Sánchez Prieto, 1; señor Maestro Nacional, 3; don Luis Sánchez López, 1; don Fernando Liñán Montoya, 2; don Antonio Molina Girela 1; don Luis García Tovar, 2; don Francisco Ruiz Valdivia, 0'50; doña Francisca Martínez, 0'35; don José M. Quero Fernández, 0'30; don Francisco Fernández Jiménez, 0'15.

Quira Dios que las circunstancias críticas porque atravesó nuestro ejército de Marruecos desaparezcan para siempre y que el programa que tiene trazado nuestro Gobierno, de los frutos deseados. Y que en el año venidero desaparezca la pesadilla de todos los padres que tienen algún ser querido en tierras tan inhospitalarias. El CORRESPONSAL.

Cajar y Diciembre de 1925.

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa para hoy. Sinfonía por el quinto Olympia.

Estreno de la interesante revista de información cinematográfica «Novedades Internacionales» núm. 1993.

Estreno de la graciosa comedia en dos partes, titulada «Los Bomberos».

Extraordinario estreno de la primera jornada en cuatro partes y dos jornadas, titulada «La Avalancha».

Programa para hoy. Estreno de la maravillosa producción en seis partes, perteneciente al Real

Programa para hoy. Estreno de la maravillosa producción en seis partes, perteneciente al Real

Programa para hoy. Estreno de la maravillosa producción en seis partes, perteneciente al Real

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

Programa Ajuria que lleva por título «En la Presa del Abismo».

**LO MEJOR PARA LAS CANAS «LA HIGIENICA»**  
(Agua vegetal de Arroyo)

Maravilloso producto para restablecer a los cabellos blancos a su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa, puede aplicarse con lo mano. Es la única premiada en varias exposiciones nacionales y extranjeras, con medalla de oro y plata.

Pídase en Perfumerías y Peluquerías. Ojo con las imitaciones

**El popular Taller Hispano Ciclista**

Acaba de recibir un gran surtido de Bicicletas de las mejores entre todas

**FIDELIN LABOR**

Ventas a 18 meses de crédito y al contado

San Juan de Dios, 82

Esculturas en madera, mármol y orfebrería religiosa

**NAVAS PAREJO**

Alvaro de Bazán, 9 y 11 (frente al Cine Olympia)

**Amigo DEBIL**

**Elixir GALLOL**

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprelo hoy mismo.

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

**GANGA**

se ofrece de una camioneta marca «Ford», semi-nueva, en impecable estado y perfecto funcionamiento, bajo prueba. Para informes, Pescaderías, 3, Granada.

**EN ALMORCUECAR**

En el paseo del Alfillo, frente al mar, alquiler por todo el año piso principal con toda clase de comodidades y espléndidamente amueblado. Precio módico. Temperatura ideal. Situación inmejorable.

Detalles: Escribir a Hotel Miramar.

**LA PRENSA**

Agencia de Anuncios

DE Rafael Barrios

Carmon, 18. - Teléfono 123. - Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

**Opositores a Escuelas**

Para hacer una buena preparación pedagógica, leed LA REFORMA DE LA EDUCACION, por Isidoro Poiry, traducción de Antonio García. Contiene las teorías más modernas sobre escuela activa, escuela unificada, escuela del trabajo, métodos de croquis, educación en Norteamérica, etc.—De venta en todas las librerías.

**LA ESTRELLA** Sociedad Anónima Domicilio social: MADRID, Avenida del Conde de Peñalver, 18 (Gran Vía)

de Seguros — EDIFICIO DE SU PROPIEDAD —

CAPITAL DESEMBOLOADO: 7.000.000 DE PESETAS

Seguros contra Incendios, Accidentes, Transportes, Seguros marítimos

Subdirección en la provincia de Granada: = Agencia en Motril: =

San Isidro, núm. 16 = Jazmin, núm. 3

SE DESEAN AGENTES ESPECIALIZADOS

**«Casas baratas»**

En la calle del Príncipe, núm. 12, se encuentra la casa REYES, que por lo barato que vende sus artículos de perfumería y postales, está considerada como la casa más barata que existe en los citados artículos. Cajas de jabón con tres grandes pastillas, una peseta caja. Ved los estuches de perfumería que presente, desde 2 pesetas en adelante.

Casa REYES.—Príncipe, 12

**ESTRENAMIENTO**

El Mejor Remedio El Más Cómodo El Más Económico

VERDADEROS GRANOS de Salud del D'FRANCK

DE VENTA EN TODAS FARMACIAS

A. TRONCINI J. HUBERT. 59, Rue Nollet, PARIS

**Sociedad Anónima Carrillo**

Fábrica de superfosfatos, abonos y productos químicos

EN ATARFE

Abonos y primeras materias

Único depósito en Granada, calle de Gracia, número 10

Oficinas, San Antón, 20.—Granada.

**GANAR UN JORNAL**

trabajando en su propia casa puede usted con la célebre máquina alemana para hacer medias y calcetines

**«WEINHAGEN»**

Gustavo WEINHAGEN.—Barcelona

Apartado 521

Se vende

un motor a gas pobre, marca «Deutz», en muy buen estado.—Razón, en la Administración de este periódico.

**Gran Regalo**

**LA SULTANA - Zacatin y Boabdil, 1**

Los dueños de este establecimiento de tejidos, deseando corresponder al constante favor de sus compradores, ofrecen los siguientes GRANDES REGALOS: Por cada compra que se efectúe al contado se entregará al interesado un Talón con el importe de la compra y la fecha de la misma. El 1.º del mes siguiente se hará el sorteo, y el día que sale premiado será el favorecido por el REGALO, CONSISTENTE éste en devolver en géneros el importe íntegro de los adquiridos el día favorecido, previa presentación por el interesado de los Talones correspondientes a la compra efectuada. Dado el extenso surtido en toda clase de artículos que presenta esta casa y lo reducido de los precios, más el referido Regalo han de contribuir a que LA SULTANA sea el establecimiento preferido por el público para hacer sus compras.

El día de Regalo ha correspondido al 2 de Noviembre

**Por cesacion de Negocio SE LIQUIDAN**

**ZACATIN, 12**

**Se traspasa el local**

Vestidos, Abrigos, Sombreros, Velos, Mantillas, Ropita de recién nacido, Ropa de cama y mesa, Géneros de punto, Guantes, Zapatos, Impermeables y todas existencias del Establecimiento

Folleto del NOTICIERO GRANADINO Número 23

M. Maryan

**LA ROSA AZUL**

VERSIÓN CASTELLANA POR A. MARIÁTEÑA, PROPIEDAD DE LA EDITORIAL PUEVO

na, cansado, ansioso. Pero, sin embargo, no paraba. Ahora se iba con frecuencia a Vichy, donde había encontrado a uno de sus profesores, y cuando estaba en la Roserai se aislaba siempre y parecía aburrido de los esfuerzos que su hermana hacía por distraerle.

Algunos días antes del riesgo del coronel se decidió a marchar a París, teniendo, según decía, que hacer algunas cosas para un trabajo importante que debían retirarse largamente.

—Quisiera aliviar a mi padre del sacrificio que hace cuidándose de mi salud todavía este invierno—dijo suspirando con impaciencia.

XI

El regreso del coronel fué penoso, aunque no expansionara su dolor. Y pocos días después regresaron a la casa de donde la madre había desaparecido para siempre. ¡Qué triste era aquella vida!

Seguindo los consejos de madareselle de Languenat, el coronel tomó en su casa una inglesa de edad madurapara que acompañara a su hija. No iba ejercer sobre Lydie autoridad alguna, sino ayudarla un poco en los quehaceres de la casa, y sobre todo, acompañarla. Al cabo de algunos días escribió a su colega de Toul, pidiéndole un permiso para Mauro, y después se llevó a la Sociedad de crédito en la cual había depositados sus papeles y valores.

—Un telegrama, papá—dijo Lydie, dando un golpecito en la puerta de la habitación—. Le encontré examinando la cartera. Había sobre su mesa títulos, seminados, billetes de Banco y papeles cargados de números.

Levantó hacia ella una mirada imponente.

—¿Qué hay? Estoy ocupado. ¡Ah! Un telegrama.

Leyó éste, y dijo brevemente: —Mauro está en París desde esta mañana; llegará a la noche para comer con nosotros.

—¿Mauro está en París desde esta mañana?... Entonces voy a hacerle una crema de chocolate, que tanto le gusta—dijo Lydie, con la mirada iluminada por la alegría—. ¡Jiramos a la estación, papá!

—No—dijo secamente el coronel—. Ahora, Lydie, déjame; tengo que trabajar.

—Sin embargo, se detuvo aún un momento.

—Papá—dijo titubeando—, ¿es que... es que ha hecho... alguna cosa Mauro? ¿No está contento de él?

—No hay nada que yo sepa... Pero tengo una preocupación: déjame con mis cuentas, hija mía...

Una preocupación... Lydie suspiró. Y la impresión de alegría que había experimentado se borró de repente. No hacía más que tres semanas que estaba de ama de casa, y su aprendizaje le parecía en extremo difícil. Nunca hubiera creído, en la modesta esfera en que vivían, que hubiese sido tan difícil equilibrar un presupuesto. ¡Qué hábil era su madre! Ella trataba también de serlo; pero la necesidad de sostener su rango, los gastos enormes que ocasionaba Germán, dificultaba grandemente su tarea. Sin embargo, tenía gran empeño en evitar a su padre, estas preocupaciones materiales, que le hubieran sido doblemente penosas por el estado de su ánimo.

Ella temía, sin quererlo confesar, que quizá sus preocupaciones tuvieran algunos reflejos de la acogida reservada al pobre Mauro. Esto no era justo. ¡Pero su pobre padre era tan excusable! ¡Cómo los goceos de este mundo, por pequeños o grandes que fueran, se venían fácilmente abajo! ¡Ella se daba cuenta de lo que esta esperanza había sido para ella, y he aquí que el querido Mauro iba a ser recibido sin entusiasmo, sin afecto!

Se ocupó, sin embargo, de hacer la crema de chocolate que tanto le gustaba. Ella conservaba la costumbre de su madre de colocar algunas flores sobre la mesa. Eligió aquel día geranios rosas, y los arregló en un cacharro de porcelana bretona que Mauro la había regalado. Era dulce, a pesar de todo, la llegada; ahora recordaba, sobre todo, con los ojos arrasados en lágrimas, la alegría de su madre cuando esperaba a «los muchachos», y pensaba que todas sus reuniones estarían ya veladas por una triste sombra. ¿Por qué su padre no quería ir a la estación? ¿Sería contrario al decoro que un coronel fuera en público con un soldado? Pero Mauro era como su hijo.

Y miró veinte veces el reloj; después se puso en la ventana, y vigiló el puente sobre la Vilaine, que podía ver incorporándose un poco. Muchas veces se equivocaba cuando veía aparecer algún uniforme. Pero esta vez era él en verdad; su elevada estatura, sus largas piernas, que atravesaron en pocos pasos el andén; después cruzó el puente. El día de lejos y agitó vivamente su kapí... ¡Qué bien estaba con su modesto uniforme! ¡Casi elegante con su grueso capote y sus cherrretas de lana!

Desapareció por la puerta cochera, y Lydie corrió a abrir ella misma la habitación. Subió a grandes pasos la escalera y, descubriéndose vivamente, le dio un fraternal abrazo.

—¡Lydie! ¡Qué dolor y qué alegría de volver aquí! ¿Es siempre mi casa, verdad?